
Hoslovice
Kraj: Jihočeský Okres: Strakonice

Správní obvod: Strakonice GPS souřadnice: 49.191179N, 13.763070E

Nadmořská výška: 618 m n. m. První pís. zmínka: 1352 (672 let) Katastrální výměra: 1 077 ha

Počet obyvatel: 172 PSČ: 387 19

Adresa URL: www.hoslovice.cz

Památky a zajímavosti Hoslovice
V Hoslovicích se nachází nejstarší a jedinečně dochovaný vodní mlýn v Čechách. Dvůr areálu mlýna
uzavírá vedle brány obdélná zděná kamenná budova chlévů se sedlovou střechou krytou došky.
Prostor chléva je sklenut třemi poli pruské placky do pasů. Na chlév navazuje kolna pro vozy a
zemědělské stroje a nářadí. Podstřeší bylo využíváno jako seník. Ke střední části dvorního
průčelí chlévů jsou přistavěny ojedinělé roubené prasečí chlívky.
Za mlýnem na svahu stojí stodola obdélného půdorysu o rozměrech 17 x 6 metrů. Sedlová střecha s
bedněnými štíty je opět krytá došky. Obvodové konstrukce jsou částečně kamenné a částečně
roubené, za stodolou se dochovala konstrukce žentouru s upraveným pozemkem.
Mlýn byl poháněn vodou, přiváděnou vantroky z malého rybníka. Toto zachovalé vodní dílo
zajišťované příkrým náspem a hrází se nachází bezprostředně nad budovou mlýna. Náhon je asi
150 metrů dlouhý a začíná nad malým jezem u potoka.
Vzhledem ke středověkému původu vsi Hoslovice (podle písemných zmínek již existovala v roce 1352)
mlýn v místě stával již v této době. První písemně doložená zpráva je z Berní ruly z roku 1654. V ní je
uvedeno, že zde byl „mlýn o jednom kole a 16 strychů pole" a osedlým byl Tomáš Mlynář. Tuto dataci
potvrzuje dendrochronologický průzkum. Stromy, použité v konstrukci stropu sýpky, byly pokáceny v letech 1568
až 1569. Je tedy nepochybné, že mlýn stával v tomto místě již před více než čtyřmi sty lety.
Zmínka o mlýnu o jednom kole se objevuje později ještě v Tereziánském katastru z roku 1748 a ve
sčítání lidu v roce 1905. Mlýn byl stále v provozu. Vlastníci, bratři Harantovi, ještě koncem 70. let osadili
nový hřídel mlýnského kola a s mletím končili asi před dvaceti lety.
Výjimečný byl způsob života posledních vlastníků, kteří se od padesátých let izolovali od společnosti.
Odmítli veškerý technický pokrok, proto poslední dochovanou technickou úpravou je žentour za stodolou. V
areálu zakonzervovali tradiční venkovský způsob života - není zavedena elektřina, chybí sociální
zařízení, obytné místnosti tvoří malou část budovy. Díky tomu je mlýn včetně dalších staveb a
pozemků v autentickém stavu tak, jak jej znali obyvatelé Hoslovic a okolí po staletí.
Záměrem strakonického muzea je jeho celková obnova a uvedení mlýna do provozu, včetně revitalizace
rybníka a mlýnského náhonu. Vzhledem k přilehlým pozemkům počítáme i s umístěním drobného
hospodářského zvířectva.

V obci je od roku 2005 nově postavená rozhledna.
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